
附件1

《中华人民共和国政府和喀麦隆共和国政府对所得消除双重征税

和防止逃避税的协定》主要条款

一、关于人的范围
《中华人民共和国政府和喀麦隆共和国政府对所得消除双重征税和防止逃避税的协定》（以下简称《中喀协定》）第一条第二款纳入了关于税收透明体的规定。根据该规定，对于按照缔约国任何一方的税法视为完全透明或部分透明的实体或安排，缔约国一方将该实体或安排取得或通过其取得的所得作为本国居民取得所得进行税务处理的部分，应视为由缔约国一方居民取得的所得，缔约国另一方应允许就该部分所得给予协定待遇。

二、关于税种范围
《中喀协定》在中国适用于个人所得税和企业所得税，在喀麦隆适用于个人所得税及附加税、公司所得税及附加税、公司和个人最低税及附加税、对支付给在喀麦隆境外居住的人的所得征收的特别税以及土地贷款税和其他基于工资的税收。
关于常设机构

建筑工地，建筑、装配或安装工程，用于勘探或开发自然资源的钻机或船舶，或者与其有关的监督管理活动，持续超过6个月的构成常设机构。企业通过雇员或雇用的其他人员提供劳务，包括咨询劳务，但仅以该性质的活动为同一项目或相关联的项目，在缔约国一方任何12个月中连续或累计超过183天的构成常设机构。

同时，《中喀协定》规定了关于防止合同拆分的反滥用条款，规定仅为确定是否超过上文提及的6个月的期限的目的，缔约国一方企业在缔约国另一方建筑工地，建筑、装配或安装工程场所开展活动，包括与其有关的监督管理活动，且这些活动在一个或者多个时间段内累计时间超过30天，但不超过6个月；并且该企业的一个或多个紧密关联企业，在不同的时间段，在同一建筑工地，建筑、装配或安装工程开展活动或与其有关的监督管理活动，每个时间段都超过了30天，这些不同时间段均应计入该首先提及的企业在该建筑工地，建筑、装配或安装工程开展活动或与其相关的监督管理活动的时间。
四、关于股息
缔约国一方居民公司支付给缔约国另一方居民的股息，可以在缔约国一方按照该国法律征税。但是，如果股息的受益所有人是缔约国另一方居民，所征税款不应超过股息总额的10%。

五、关于利息
发生于缔约国一方而支付给缔约国另一方居民的利息，可以在缔约国一方按照该国法律征税。但是，如果利息的受益所有人是缔约国另一方居民，所征税款不应超过利息总额的10%。

发生于缔约国一方并支付给缔约国另一方政府、其行政区或地方当局，缔约国另一方中央银行，或者由缔约国另一方政府全资拥有的金融机构的利息，或者由缔约国另一方政府、其行政区或地方当局，缔约国另一方中央银行，或者由缔约国另一方政府全资拥有的金融机构担保或保险的贷款的利息，应在首先提及的缔约国一方免税。

六、关于特许权使用费
发生于缔约国一方而支付给缔约国另一方居民的特许权使用费，可以在缔约国一方按照该国法律征税。但是，如果特许权使用费受益所有人是缔约国另一方居民，所征税款不应超过特许权使用费总额的10%。

本条“特许权使用费”一语是指为下列目的所支付的各种款项：

使用或有权使用任何文学、艺术或科学著作（包括电影影片、广播使用的胶片或磁带）的版权，任何专利、商标、设计或模型、图纸、秘密配方或程序；使用或有权使用工业、商业、农业或科学设备，包括租赁的用于开采或开发自然资源的设施或机械；有关工业、商业、科学经验的信息（专有技术）；技术服务费。
七、关于财产收益
缔约国一方居民转让股份或类似权益（比如合伙企业或信托中的权益）取得的收益，如果该股份或类似权益超过50%的价值直接或间接来自位于缔约国另一方的不动产，可以在该缔约国另一方征税。
缔约国一方居民转让缔约国另一方居民公司股份或类似权益(比如合伙企业或信托中的权益)取得的收益，除适用上文规定的情况外，如果转让者在转让行为前365天内的任何时候直接或间接持有该公司或实体至少25%的资本，可以在该缔约国另一方征税。
八、关于享受协定优惠的资格判定
为防止协定滥用，《中喀协定》在“享受协定优惠的资格判定”条款中纳入了“主要目的测试”规定，即如果申请享受协定优惠的人以获取协定优惠待遇为其安排或交易的主要目的之一，则不得享受协定优惠待遇，除非能够证明在此种情况下给予该优惠符合协定相关规定的宗旨和目的。

九、关于生效执行时间

中喀双方已完成《中喀协定》生效所必需的各自国内法律程序。《中喀协定》于2025年7月26日生效，适用于2026年1月1日或以后开始的纳税年度取得的所得。
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